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Definice monopolu

Monopol — struktura odvétvi s jedinou firmou na trhu.

Ale jaky je relevantni trh?

Monopoly mohou vzniknout z nékolika davodii:
e exkluzivni vlastnictvi vstupu, licence
e patenty
e prirozeny monopol (velky MES)
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diskriminace Oligipoly a teo

Maximalizace zisku monopolu
p(y) oznaCuje inverzni trzni poptavku, r(y) = p(y)y pfijmovou
funkci a ¢(y) nakladovou funkei.

maxr(y) —c(y) pfi omezeni y > 0.
y

Podminka prvniho fadu je
MR(y) — MC(y) =0 < MR(y) = MC(y).
A podminka druhého fadu je
MR'(y) = MC'(y) <0 <= MC'(y) > MR'(y).

Monopol maximalizuje zisk, kdyz si zvoli takovy vystup y, pfi
kterém

e se mezni pFijmy rovnaji meznim nakladtm,

e je sklon kiivky MC(y) vétsi nez sklon kiivky MR(y).
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diskriminace Oligipoly a teor

Monopol a elasticita

Dosazenim r(y) = p(y)y do podminky prvniho fadu ziskame
MR(y) = p(y) + P'(y)y = MC(y). (1)

Zvyseni vystupu ma dva efekty na pfijmy monopolu. Pfijmy
e vzrostou o p(y), protoze vzroste prodané mnozstvi,
e klesnou o p’(y)y, protoze klesne cena.

Rovnici miiZzeme upravit tak, Ze ziskdme

MR(y) = p(y) [1 ; p'(y)p{y)] — MC(y)

! ] — MC(y). 2)

MR(y) = p(y) [1 )]
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Neefektivnost monopolu

Dokonala konkurence: p. = MC(y.)
Monopol: MR(ym) = MC(ym)
Monopolni cena p,, > pc a monopolni mnozstvi y, < yc.
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Cenova diskriminace Oligipoly a teor

Priklad 1

Renomovany ekonom dopsal u€ebnici mikroekonomie. Poptavka po
této ucebnici bude @ = 100000 — 200P, kde P je cena ucebnice.
Priprava této ucebnice na tisk stoji 1000000 K¢, honoraf autora je
2500000 K¢ a naklady na jeden vytisk jsou 200 K¢.

@ Jakou cenu nakladatel nastavi a kolik knih proda? Jaky bude
jeho zisk po tomto vydani? Nakreslete situaci monopolu do
grafu.

® Ucebnice dobfe prodava, takze se nakladatel rozhodne vydat
tuto ucebnici podruhé. Poptavka po druhém vydani je
@ = 20000 — 40P. Za jakou cenu nakladatelstvi knihu
nabidne a kolik vytiskd proda?

© Jak spolu souvisi cenova elasticita poptavky a pfirazka nad
mezni naklady (p/MC)?
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Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 3

Inverzni poptavkova kfivka monopolu je p(y) = 16 — y a nakladova
funkce je c(y) = y2. Odpovéd na nasledujici otazky odvod'te ze
ziskové funkce monopolu.
©® Jak velké mnozstvi produktu bude monopol prodavat?
® Jak velké mnozstvi produktu bude monopol prodavat, kdyz na
néj stat uvali mnozstevni dan ve vysi 47
© Stat zrusi mnozstevni dan a uvali na monopol dan ze zisku ve
vysi 50 %. Jak velky produkt bude monopol prodavat nyni?
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Priklad 4

Monopol Eeli klesajici poptavkové kfivce s konstantni elasticitou
poptavky ve vysi —4. Cena produktu je 150.
@ Jakeé jsou jeho mezni naklady na této Grovni vystupu?
® Miizeme fict, co by se stalo s cenou monopolu, kdyby se
elasticita poptavky zménila na —37 Mazeme Fict, co by se
stalo s jeho prirazkou nad mezni naklady? Vysvétlete.
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Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 5

Monopol Celi inverzni poptavkové funkci p(q) = 100 — 2q. Jeho
nakladova funkce ma tvar c(g) = 350 + 20g.
@ Jedna se o prirozeny monopol? Vysvétlete.
® Vlada pozaduje, aby tento monopol vyrabél kladné mnozstvi
produktu a mél nulovy zisk. Jak velké mnozstvi produktu bude
vyrabét?
© Tuto situaci nakreslete. V grafu vyznalte také MC. Budou
MC vyssi nez AC?
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teori

Cenova diskriminace prvniho stupné

Kazda jednotka je prodana spotiebiteli, ktery si ji nejvic ceni, za
maximalni cenu, kterou je ochotny zaplatit.

OCHOTA OCHOTA
ZAPLATIT ZAPLATIT

v h MG

Xy mNozsTVI X9 MNOZSTVI

Monopol bude nabizet kazdému spotrebiteli dokonale konkurenéni
mnozstvi X0 a x3, pro které p(>x?) = MC(x?) a p(x}) = MC(x?).
Nevznika ztrata mrtvé vahy.

Stejné, jako kdyby monopol prodal kazdému spotfebiteli 1 mnoZzstvi

x? za cenu A+ MCx? a spottebiteli 2 mnozstvi x5 za cenu
B+ MCXJ.
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Cenova diskriminace druhého stupné

Cenova diskriminace druhé&ho stupné — cena zavisi na mnozstvi,
které spotfebitel nakoupi (také nonlinear pricing).

Problém: Monopol chce provadét cenovou diskriminaci, ale neumi
poznat spotfebitele s vysokou ochotou platit.

Reseni: Monopol nabidne takové kombinace mnozstvi a ceny
baleni, Ze se spotfebitelé s vysokou ochotu platit prozradi sami.

Nabidne spotfebiteliim s nizkou ochotou platit tak nizké mnoZzstvi
(kvalitu), ze si ostatni radsi pfiplati za vyssi mnozstvi (kvalitu).
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 1

Casopis nabizi predplatné clanki na internetu dvéma skupinam
Ctenadf: manazerim a studentdim ekonomie. Obé skupiny maji 100
osob. Kazdy manazer ma inverzni poptavkovou funkci po Elancich
pm(x) = 100 — x a kazdy student ps(x) = 60 — x, kde x je pocet
¢lankd za rok a ceny p jsou v eurocentech. Naklady na zvefejnéni
¢lanku dalsimu ¢tenafi jsou nulové.
® Casopis pozna, jestli predplatné poptavaji manazefi nebo
studenti, a provadi dokonalou cenovou diskriminaci.
@® Casopis neni schopny rozpoznat, kdo je manazer a kdo je
student. Jaké ceny bude actovat manazertim, kdyz necha cenu
a pocet ¢lankd u studentského predplatného stejné?
® Pii jakych poctech ¢lanki v predplatném a jakych cenach
pfedplatného pro manazery a studenty by v novém roce
Casopis maximalizoval zisk?
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teo

Cenova diskriminace tretiho stupné

Cenova diskriminace tretiho stupne — monopol prodava za rtizné
ceny lidem v riznych skupinach (podminka: nemoznost arbitraze)

Inverzni poptavka na trzich 1 a 2: p1(y1) a p2()2)
Nékladova funkce monopolu: ¢(y1 + y2)

Monopol maximalizuje zisk
max p1(y1)y1 + pa(y2)y2 — 1 + y2)
Podminky prvniho Fadu jsou
MR1(y1) = MCi(y1 + y2)
MRy (y2) = MCi(y1 + y2)-
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Monopol

Cenova diskriminace Oligipoly a teo

Priklad 2

Americka farmaceuticka firma vynalezla novy Iék proti malarii.
Tento lék prodava do dvou africkych zemi. Relativné bohata zemé
A ma ro¢ni poptavku po tomto léku Q4 = 600000 — 50000P, a
relativné chuda zemé B ma ro¢ni poptavku po tomto léku

Rs = 400000 — 50 000Pg. Rocni podil fixnich naklada je 1 000 000
dolardi. Naklady na vyrobu a dopravu jednoho baleni jsou 4 dolary.
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Cenova diskriminace

Priklad 5

Do jediného zabavniho parku Siroko daleko chodi kazdy den 100
navstévnikd s poptavkou po jizdach x = 25 — 0,5p. Mezni naklady
parku na jizdu jsou 0. Jaky je maximalni denni zisk zabavniho
parku, ktery pouziva dvouslozkovy tarif?
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Oligopol

Oligopol - struktura odvétvi s nékolika firmami na trhu.

Firmy v oligopolu véfi, ze jejich chovani (volba mnozstvi nebo ceny)
ovlivni chovani ostatnich firem na trhu. Dochazi ke strategickym
interakcim.

Priklady oligopolnich odvétvi:
e procesory (Intel vs. AMD)
e kolové napoje (Coke vs. Pepsi)
e mobilni telefony

e automobily
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lonopo diskriminace Oligipoly a teorie her

Teorie her

Teorie her slouzi ke zkoumani strategickych interakci Hra obsahuje

hrace, mozné akce a preference hraci. Vysledkem hry je tzv. profil
akci. Budeme zabyvat dvéma typy her:

e simultanni hra — hraci se rozhoduji zaroven,

e sekvencni hra — hradi se rozhoduji v daném poradi.
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Oligipoly a teorie her

Priklad simultanni hry

Mame simultanni hru, kterd obsahuje
e hrace Aa B
e mnozinu akci pro hrace A (nahoru T, dolt B) a hrace B
(doleva L, doprava R)

o preference hraci dané vyplatami pro vsechny profily akci, kde

e hrac A ma preference BL -~ TL ~ BR = TR,
e hrac B ma preference TL = BL ~ TR > BR.
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Monopol Cenova diskriminace

Oligipoly a teorie her

Rovnovaha

Dominantni strategie je akce, ktera je pro hrace optimalni pfi
jakékoliv akci jinych hracd. Pokud ma kazdy hra¢ dominatni
strategii, pak mluvime o rovnovaze v dominantnich strategiich.

Nashova rovnovaha je profil akci, ve kterém kazdy hrac hraje
optimalni akci, pfi akcich ostatnich hraca.

Jak najit Nashovu rovnovahu?

e Pomoci reakénich funkci (ukazuje optimalni akci pro vsechny
kombinace kaci ostatnich hraca)

o Ovérit, ze se zadny hrac nechce z profilu akci jednostranné
odchylit
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 1

Dva hraci na zacatku hry dostanou 100 K¢, které si mohou nechat
nebo je vlozit do verfejného fondu. Penize vlozené do verejného
fondu se vynasobi 1,5krat a rozdéli se rovnym dilem mezi hrace.
@ Nakreslete vyplatni matici této hry. Maji hraci v této hre
dominantni strategii? Pokud ano, jakou?
® Ma tato hra rovnovahu v dominantnich strategiich? Pokud
ano, jakou?

© Ma tato hra n&jaké Nashovy rovnovahy? Pokud ano, jaké?
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Nashova rovnovaha: poznamky

Vsimnéte si, Ze:

¢ V Nashové rovnovaze maji hraci spravna ocekavani o otm, co
budou délat ostatni hraci

e Pokud je néco rovnovaha v dominantnich strategiich, pak je to
i Nashova rovnovaha

e Hra miize mit vice Nashovych rovnovah, a naopak nékdy
nemusi v Cistych strategiich Nashova rovnovaha viibec
existovat

e Nefesime otazku, jak se hraci do Nashovy rovnovahy dostanou
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Cournotfiv model

Cournottiv model je simultanni hra, ve které
e hradi jsou firmy,
e akce jsou mnozstvi, které firmy vyrabi,

o preference hract jsou dané zisky firem.

Nashova (Cournotova) rovnovaha je kombinace mnozstvi produkce
firem, pfi které kazda firma reaguje optimalné na produkci
ostatnich firem. Kazda firma voli mnozstvi produkce, které
maximalizuje jeji zisk pfi danych mnoZstvich ostatnich firem.

Nashovu rovnovahu najdeme pomoci reakénich funkei.
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 1

Saki a Kiku jsou jedini dva farméfi, ktefi odlehlém hornatém
regionu péstuji dyni Hokaido. Trzni poptavka je g = 2000 — 200p.
Saki ma policko na jizni strané hory. Jeho naklady na vypéstovani
kazdé dalsi dyné jsou 1 yen. Kiku ma policko na zapadni strané
hory a jeho naklady na vypéstovani kazdé dalsi dyné jsou 4 yeny.
Ani jeden nema dalsi naklady souvisejici s péstovanim dyni. Saki a
Kiku se rozhoduji ve stejny okamzik, kolik zasadi a vypéstuji dyni.
@ Jaké budou reakéni funkce obou farmara?

® Jaka bude Nashova rovnovaha této hry? Jaka bude trzni cena?
Jaké budou zisky téchto farmart?
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Oligipoly a teorie her

Cournotova rovnovaha s n firmami

Celkovy vystup odvétvi je Y = y1 + -+ + y,,, kde n je pocet firem
v odvétvi. Firma / feSi maximalizacni problém

max i = p(Y)yi — c(yi)-

Podminka prvniho fadu je

(V) + By = men) = o)+ 00— me)
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Cournotova rovnovaha s n firmami (pokracovani)

Kdyz pouzijeme definici elasticity agregatni poptavkové kivky e(Y)
a dosadime s; = y;/Y, ziskame

Si

PN~ 1 ) = MC(s).

Tento vyraz mizeme napsat také jako

p(Y) [1 - |€(Y1)|/51:| = MC(y;).

Vyraz |e(Y)|/si miizeme chapat jako elasticitu poptavky po
produkei firmy 1. Kdyz je na trhu
e 1 firma, mame monopol, ktery €eli trzni poptavce,
e mnoho firem, poptavka po produkci jedné firmy je velmi
elasticka a situace na trhu se blizi dokonalé konkurenci s
p(Y) = MC(y;).
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Oligipoly a teorie her

lonopo

Priklad 4

Predpokladejte, Ze cenova elasticita poptavky po leteckych
sluzbach mezi dvéma dvéma mésty je -2. Mame v odvétvi 4 letecké
spole€nosti v Cournotové rovnovaze. Viechny tyto spole€nosti maji
stejné naklady. Jaky bude pomér mezi cenou a meznimi naklady

jedné firmy?

Rostislav Stanek
Monopol, Teorie her, Oligopol



Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Monopol

Bertrandiv model

Bertrandtiv model je simultanni hra, ve které
e hradi jsou firmy,
e akce jsou ceny produkce,

e preference hract jsou dané zisky firem.

Firmy maximalizujici zisk si zaroven voli ceny produkce.

Nashova (Bertrandova) rovnovaha je takova kombinace cen
firem, pFi které kazda firma reaguje optimalné na ceny ostatnich
firem.
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Bertrandova rovnovaha se 2 firmami

Zakladni verze Bertrandova modelu:
e stejné konstantni mezni naklady MG (y1) = MC(y2) = c,
e identicky produkt — inverzni trzni poptavka p = a — b(y1 + y2).
e Poptavka po produkci firmy je

0 kdyz p; > pj,

vi =1 % kdyz pi = pj,

S kdyz pi < pj,

Nashova (Bertrandova) rovnovaha je (p;, p3), kde pj = p5 = c.

Kdyby pfi cené firmy j p;=c firma J
e zvysila cenu, neprodala by nic (nepolepsi si),
e snizila cenu, byla by ve ztraté (pohorsi si).

Rostislav Stanek

Monopol, Teorie her, Oligopol



Oligipoly a teorie her

Sekvencni hry

Mame sekvenéni hru, kterd obsahuje
e hraée A a B,
e mnozinu koneénych historii (TL, TR, BL, BR),
e hracéskou funkci: prvni na tahu je hrac A, pak hrac B,
o preference hraci jsou dané vyplatami pro viechny historie:

PLAYER B
CHOOSES

PLAYER A
CHOOSES

PLAYER B
CHOOSES
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diskriminace Oligipoly a teorie her

Dokonala rovnovaha vzhledem k podhram

Tato hra ma dvé Nashovy rovnovahy TL a BR, pouze BR je
dokonala rovnovaha vzhledem k podhram (SPE).

SPE (Subgame Perfect Equilibrium) je profil akci, ve kterém kazdy
hrac v kazdé podhre (t.j. v kazdém okamziku, kdy je na tahu) hraje
optimalni akci pfi akcich ostatnich hracd. Hru Fesime zpétnou

indukci:
e Hra¢ B voli podle své reakéni funkce: fg(T)=L,R a
fs(B) = R.

e Hrac A si zvoli B, protoze BR = TL ~ TR.
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 3

Dva loupeznici, Lotrando a Vincek, jsou domluveni, Ze Vincek pijde
na rozcesti a presvéd&i pocestného, aby se vydal do mésta zkratkou
pfes les. Lotrando si pak na pocestného pocka pod dubem a oloupi
ho a kazdy ziska 5 dukatt. Problém je v tom, Ze oba loupeznici
radi spi. Kdyz se rozhodnou prospat den, je to pro né stejné dobré
jako 3 dukaty. Kdyz ale kterykoli z nich usne, pocestného se jim
nepodafi oloupit.
@ Nakreslete vyplatni matici této hry. Ma tato hra néjaké
Nashovy rovnovahy?
® Jaka bude rovnovaha této hry, kdyz vime, Ze Lotrando, kdyz
vyleze na dub, vidi hned rano, jestli Vincek Ceka na rozcesti na
pocestného nebo spi?
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 4

Predpokladejte, ze se AMD rozhoduje, jestli vstoupi nebo nevstoupi
na trh s nejnovéjsim Cipem od Intelu. Kdyz vstoupi na trh, Intel
mize bojovat, zvysi vystup a snizi ceny, nebo nebojovat a rozdéli se
s AMD o trh. Diskontované zisky z tohoto trhu v miliardach dolard
jsou dané vyplatni matici

‘ bojovat nebojovat
vstoupit -2,10 10,14
nevstoupit | 0,20 0,24

Za kazdé 2 miliardy dolar, které Intel zainvestuje do prebytecnych
vyrobnich kapacit, vzroste jeho zisk v pfipadé boje o 1 miliardu.
Bude Intel ochotny investovat do vyrobnich kapacit? Pokud ano,
kolik miliard?
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Oligipoly a teorie her

Stackelbergliv model

Stackelbergtiv model (mnoZzstevni viidcovstvi) je sekvenéni hra, kde
e hradi jsou firmy — viidce a nasledovnik,
e viidce si voli mnozstvi produkce prvni a nasledovnik druhy,

e preference hraca jsou dané zisky firem.
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Monopol Cenova diskriminace

Oligipoly a teorie her

Priklad 2

Situace Sakiho a Kika je stejna jako v predchozim prikladé s jednim
rozdilem. Na Sakiho policku sleze snih o nékolik dni dfiv nez na
Kikové policku. Saki tak mtize zasadit dyné dfiv nez Kiku, takze
Kiku jasné vidi, kolik dyni Saki planuje vypéstovat.

©® Jakému modelu odpovida tato trzni situace?

® Jaka bude u této hry dokonald rovnovaha vzhledem k
podhram? Jaka bude trzni cena? Jaké budou zisky téchto
farmar?
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Oligipoly a teorie her

Monopol Cenova diskriminace

Cenové viidcovstvi

Cenové vidcovstvi je sekvenéni hra, ve které
e nejdFiv si voli cenu viidce a pak nasledovnik,
e preference hraét jsou dané zisky firem.

Zikladni verze modelu déle predpoklada:
e viidce ma konstantni mezni naklady ¢
a nasledovnik ma rostouci funkci meznich naklada,

e identicky produkt

Zpétna indukce:

e Nasledovnik bude prodavat za cenu viidce pp = p; a bude
chtit nabizet takové mnozZstvi produkce, aby maximalizoval
sviij zisk. Chova se jako v dokonalé konkurenci.

e Vidce si zvoli cenu produkce, kterd maximalizuje jeho zisk pfi
znamém nabizeném mnoZstvi produkce nasledovnika.
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Monopol Cenova diskriminace Oligipoly a teorie her

Priklad 9

V odvétvi je 20 malych firem, které se chovaji dokonale
konkurengné a maji kazda nakladovou funkci c(y) = y?/2. Dale je
zde jeden cenovy viddce s nulovymi naklady. Trzni poptavkova
funkce je D(p) = 1000 — 80p.

@ Jaka je celkova nabidka dokonale konkurenénich firem?
® Jaké mnozstvi a za jaké ceny bude nabizet cenovy vidce?

© Jaké mnozstvi budou nabizet dokonale konkurenéni firmy?
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Dotazy?
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